



参赛选手在学青会攀岩项目比赛中。
新华社记者 曹伟铭摄



参赛选手在学青会女子山地自行车越野赛中。
新华社记者 陆波岸摄

学青会：广西体育发展新契机

本报记者 庞革平 郑 壹

11月15日，第一届全国学生（青年）运动会（以下简称“学青会”）即将在广西落下帷幕。11天时间里，来自全国各地约1.8万名青年运动员相约赛场，在学青会舞台上展现青春风采。

围绕“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念，广西以学青会的举办为契机，精心选择比赛场地、提升场馆参赛体验，促进体教深度融合，办成一届“简约、安全、精彩”的学生青年运动盛会。

赛事组织更完备

本届学青会的攀岩比赛在南宁市马山县古零镇初级中学攀岩馆举行。“这里是西南地区最大的室内专业攀岩馆，可以举行攀岩速度赛、难度赛和攀石赛3个大项的比赛。”马山县文化广电体育和旅游局局长黄旭进介绍。

马山县属于典型的喀斯特地貌区，石山林立，岩壁光滑，发展攀岩的自然条件优良。这里也是国家少年攀岩集训队（马山组）所在地，曾先后举办广西青少年攀岩锦标赛、中国攀岩自然岩壁系列赛（广西马山站）等，具有较为成熟的赛事筹备经验。

“马山县攀岩氛围好，运动员参赛热情高，硬件设施在西南地区处于领先水平。本届学青会，攀岩运动员在这里赛出了风采和水平。”南宁市体育局副局长潘建辉说。

学青会（公开组）皮划艇静水比赛在来宾市武宣县七星湖体育综合体举行。来自贵州遵义队的冯玉玲在女子单人划艇200米项目上摘得金牌。“比赛场地很开阔，水域条件很好，让我能发挥出最佳水平。”冯玉玲说。

武宣县教育体育局副局长潘中彬介绍，七星湖体育综合体以“建设国际级和国家级赛艇、皮划艇静水、龙舟比赛场地”和“建设国家级水上运动训练基地”为目标，配备赛事综合楼、主看

台、终点塔、运动员配套用房以及赛事湖岸马路等，成功举办了多项专业赛事。

学青会自行车（山地）比赛在河池市南丹县巴平湿地森林康养旅游景区举行。比赛赛道全程4.6公里，由约450米的铺装路面和约4150米的山地路面组成，修建有多处陡峭的上下坡弯道、木桥、跳台、起伏路段和乱石路段等技术点。“赛道建在山林之间，骑行起来心情舒畅。赛道设计合理，很适合我们这个年龄段，有些弯道设计了很多的弯墙，不怕侧滑。”在女子山地自行车越野项目比赛中夺冠的王婷告诉记者。

广西壮族自治区体育局副局长、学青会组委会综合协调部副部长卢意文介绍，广西编制了《第一届全国学生（青年）运动会项目竞赛委员会组建工作方案》，按照“一项目一专班”工作原则，完成了学青会51个项目竞赛委员会的成立工作，确保各项赛事圆满举行。

场馆场地更绿色

本届学青会的射击比赛在南宁市三塘体育训练基地综合运动射击馆举行。比赛中，运动员用气手枪打出子弹后，比赛场馆噪声较小，场内依旧十分安静。

“射击馆的墙面全部采用玻璃棉叠加水泥穿孔板进行建造，可以很好地吸收噪声，把声音对运动员的干扰降到最低。”中建七局六公司三塘体育训练比赛

基地项目质量总监陈龙飞说，玻璃棉内部纤维蓬松交错，存在大量的微小孔隙，具有良好的吸音特性。外部叠加多孔的水泥穿孔板，可以最大程度地吸收场馆内的噪声，为射击比赛营造安静的比赛环境。

15岁的射击选手金敏倩对比赛场馆赞不绝口。“这是我第一次参加全国性质的比赛，比赛体验很好。”她说。

金敏倩的教练虞利华说，三塘体育训练基地的综合运动射击馆是他带队参赛以来体验最好的场馆之一。“与水泥砌成的防弹墙不同，原木的设计兼具层次感和美感，视觉体验很好，可以很好地帮助运动员放松心情。”

为办好第一届学青会，广西在全区布局了49个比赛场馆，其中新建14个、改扩建35个，建设过程中践行简约实用原则，注重绿色环保设计。各场馆分别组建保障团队，细化运行日程，细致做好竞赛器材安装、信息化设施配套、功能分区与流线设计等准备，确保场馆用得好、功能全、运转顺，为运动员、教练员、裁判员和观众提供良好的比赛及观赛体验。

体教融合更深入

学青会是完善青少年体育赛事体系、深化体教融合的重要举措。筹办学青会期间，广西共创建体教融合示范点5个、示范点（市、区）14个，“一校一品、一校多品”体

育传统特色学校128所。广西注册青少年运动员从2020年的2.33万人增加到2023年的3.93万人，进一步夯实了广西体育事业高质量发展的人才基础。

南宁市教育局体卫艺科黄海琪介绍，南宁市中小学校推行学生体育社团活动，由体育教师及教练员担任社团指导教师，指导各种社团体育运动工作。“在体育社团活动中表现优秀的孩子，可以优先推荐参加专项比赛，为体育项目培养输送人才。”

更多专业教练员走进了校园。傍晚，在南宁市第三十三中学的体育馆传出清脆悦耳的击球声。原国家队运动员林靖杰穿梭于乒乓球桌间，不时提醒学生规范击球动作。

为指导当地学生练习乒乓球，促进体教融合，南宁市乒乓球协会组织乒乓球教练员、裁判员前往南宁市第三十三中学，持续性开展体育项目进校园公益培训活动。“通过教练专业的指导和交流，引导更多学生参与乒乓球运动。”南宁市体育总会副主席、南宁市乒乓球协会会长名誉主席焦春来说。

体教融合之风也吹到了大学。广西大学建立了“班级—年级—院级—校级—区级—国家级”六级乒乓球竞赛体系，表现优秀的运动员将被选拔参与更高级别的比赛。“我们以乒乓球为突破口，培育发展‘一校一品’体育特色项目，通过‘以赛代练’满足学生的体育发展需求。”广西大学体育学院党委书记覃安基说。

聿昱廷再夺中国围棋“名人”

本报电（记者刘 晓）第三十三届中国围棋名人战三番棋决赛近日在广东深圳收官，现任“名人”聿昱廷在决胜盘执白中盘战胜挑战者柯洁，实现三连冠。

双方在决赛前两盘平分秋色。当天决胜盘，双方中盘在右上展开战斗，至198手，聿昱廷中盘胜出，以总比分2:1卫冕“名人”头衔。

“这次赢下比赛感觉很关键，希望在今年接下来的比赛中能够继续下出好的棋局。”聿昱廷赛后说。

今年是柯洁职业生涯首次获得“名人”头衔的挑战权。中国围棋协会主席常昊表示，希望柯洁不要气馁，相信自己的实力。

“中吉号杯”第三十三届中国围棋名人战由人民日报社、中国围棋协会、深圳市龙华区人民政府主办，人民网、人民日报体育部、人民体育、龙华区委宣传部、龙华区文化广电旅游体育局承办。

上海久事问鼎男子超三联赛

本报电（记者刘 晓）2023赛季中国男子三人篮球超级联赛（下称“超三联赛”）总决赛近日在福建晋江国际会展中心收官。上海久事队以22:20战胜上海横沙普民队，获得本赛季总冠军。

决赛两支队伍8名队员中有5人参加了今年三人篮球的国际赛事，帮助中国三人篮球国家男队拿到巴黎奥运会入场券。上海久事队选手颜鹏表示，参与国际大赛的经验帮助自己获得了巨大提升。“今年超三的整体水平和对抗强度提升很大，明年我们会继续努力，争取把冠军留在手中。”颜鹏说。

超三联赛由中国篮球协会与其全资子公司深篮体育（北京）有限公司联合主办，是国内最高水平的三人篮球赛事。本赛季是超三联赛的第二个赛季，自6月9日开赛以来，20支球队先后辗转15座城市，经过12站巡回赛以及三站争霸赛共714场比赛，决出12支球队参加总决赛。

首个国家级线上棋牌赛举行

本报电（石山）近日，第五届全国智力运动会大众公开组网络赛总决赛在安徽举行。本次大赛设置象棋、国际象棋、桥牌、五子棋、国际跳棋和棋牌六大比赛项目，由网络海选赛、网络入围赛和线下总决赛组成，吸引了来自全国各地的380余万用户参与，64名棋牌高手进入总决赛。

本次大赛由国家体育总局棋牌运动管理中心与中国移动咪咕公司共同主办。互联网的发展以及科技的助力，正在让传统的棋牌运动迸发出全新活力，也为本届赛事注入了强大动力。中国移动咪咕公司将六大棋牌项目汇集至统一的线上赛事平台，依托“连接+算力+能力”新型信息服务体系，率先实现手机、电脑、电视等多种终端实时参赛。

汽车场地越野赛相约玉环

本报电（立风）近日，“玉环汽摩协会杯”2023中国汽车场地越野锦标赛总决赛新闻发布会召开。作为2023年度场地越野锦标赛的收官之战，此次总决赛将于11月24日至26日在浙江省台州市玉环市大麦屿街道韩魏赛车—汽车运动公园举行。届时将有100辆越野赛车参赛，各路顶级汽车赛车手将齐聚玉环，共同演绎现实版“速度与激情”。

据介绍，中国汽车场地越野锦标赛（COC）是经国家体育总局批准的、由中国汽车摩托车运动联合会主办的体育赛事，创立于2003年。比赛中，六部赛车同时发车，在一个相对固定的场地里越过障碍竞速角逐，距离较短、观赏性较强。经过二十年的发展，该赛事已在全国各地举办140多场，成为中国最高水平的场地越野品牌赛事之一，深受汽车运动爱好者喜爱。本次赛事由中国汽车摩托车运动联合会、台州市体育事业发展中心、玉环市人民政府主办。赛事设置厂商组、量产组、改装组、公开组、UTV组、女子组、轻型越野组、大黄蜂组共8个组别。

彭程/王磊双人滑摘铜 单人滑差距较大

花滑中国杯：中国队有喜有忧

中国杯世界花样滑冰大奖赛11日在重庆结束全部比赛。新人、老将齐上阵的中国队只有彭程/王磊在双人滑项目上得到一枚铜牌，保留了参加总决赛的希望；金博洋男单名列第七，女单成绩最好的陈虹伊排在第八。

北京冬奥会后，双人滑冠军隋文静/韩聪淡出赛场，冬奥会第五名彭程/金杨也结束了多年合作，26岁的彭程和35岁的王磊今年3月成为搭档，力争出战2026年冬奥会。两人是目前国家队挑大梁的“大双”，这对配对仅8个月的组合虽然依靠各自的丰富经验已经能完成双人高难度动作，但在国际赛场上并无优势，能否参加12月在北京举行的总决赛还要看下一站芬兰站的表现。

赛后，两位选手都积极评价自己的搭档，彭程认为王磊在场上发挥出了老运动员的经验优势，王磊则评价彭程的表现越来越成熟。

王磊说：“我参加了三届世

锦赛，没有参加过冬奥会，这是我的遗憾，在这方面彭程的经验和阅历比我多得多，这是我俩相互学习的一个点。（参加米兰冬奥会）是我们的目标，我们最初达成共识的第一条就是米兰（冬奥会）。”

中国杯夺冠的加拿大组合斯特拉托-杜迪克/德尚已是两站分站赛冠军，顺利晋级总决赛。另外两对中国小将分别排在第五和第七。

男子单人滑现状令人担忧。曾获得两届世锦赛季军和平昌冬奥会第四名的金博洋已是第六次参加中国杯，但目前远未在自己的最佳水平。他在之前的五届中国杯上获得2金3银，但本届只获得第七名。年轻一代选手徐居文和戴大卫首次亮相中国杯，但尚不能成功接班，他们在12名选手中分别名列第十、第十一。

中国男单止步不前的同时，国际水平则在不断提升。自由滑最后几位出场的日本名将宇野昌

磨、法国选手萧传文等都在自由滑中配置了6个高难度跳跃，无论是难度还是表现力都令人惊叹。法国站冠军萧传文在本站刷新本赛季个人最好成绩夺冠，总分298.38分，差一点就加入了“300分俱乐部”。

女单方面，本赛季刚刚升入成年组的安香怡被寄予厚望，但仍处于生长发育期的“妮妮”跳跃不稳定，体能也不尽如人意，自由滑后半段动作质量下降明显，最终在11名选手中排名第十。本赛季回归赛场的朱易位列第十，陈虹伊获得第八名。三位中国女将和获得前两名的日本选手吉田阳菜、渡边伦果差距非常明显。

冰舞项目王诗玥/柳鑫鑫缺席，中国队派出两对小将参赛，以积累经验为目的的陈溪梓/邢珈宁和石尚/吴楠最终位列最后两名。

（据新华社电 记者李嘉、张寒、谷训）

在稻田间奔跑



近日，一场乡村半程马拉松在广东佛山高明区举行。约5000名来自各地的跑友在稻田间奔跑，体验运动的快乐。
图为参赛选手在比赛中。

新华社记者 黄国保摄